

Előterjesztés
Hantos Község Önkormányzat Képviselő-testületének
2023. március hónapban tartandó rendkívüli nyilvános ülésére

Napirendi pont: Tájékoztató az adóztatásról

Előterjesztő: dr. Ambrózi Sándor jegyző

Előterjesztés elkészítésében közreműködött: Papp Dóra adóügyi ügyintéző

Tisztelt Képviselő-testület!

A helyi önkormányzatok és szerveik, a köztársasági megbízottak, valamint egyes centrális alárendeltségű szervek feladat- és hatásköreiről szóló 1991. évi XX. törvény 138. § (3) bekezdés g) pontja értelmében „a települési önkormányzat képviselőtestülete a jegyző beszámoltatása útján ellenőrzi az adóztatást”. Az adóztatásról szóló beszámoló a jelen előterjesztés mellékletét képezi.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy a beszámolót megtárgyalni és az alábbi határozati javaslatot elfogadni szíveskedjenek.

Hantos, 2023. március 6.



dr. Ambrózi Sándor
jegyző

HATÁROZATI JAVASLAT

Hantos Község Önkormányzat Képviselő-testületének
.../2023. (...) határozata

az adóztatásról szóló beszámoló elfogadásáról

Hantos Község Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta az adóztatásról szóló jegyzői beszámolót, és azt elfogadja.

Felelős: dr. Ambrózi Sándor jegyző

Határidő: azonnal

Beszámoló a 2022. évi adózásról

Tisztelt Képviselő-testület!

A helyi önkormányzatok és szerveik, a köztársasági megbízottak, valamint az egyes centrális alárendeltségű szervek feladat- és hatásköreiről szóló 1991. évi XX. törvény 138. § (3) bekezdés g) pontja alapján a települési önkormányzat képviselő-testülete a jegyző beszámoltatása útján ellenőrzi az adóztatást. A jogszabályi előírásoknak eleget téve tájékoztatjuk a Tisztelt Képviselő-testületet a 2022. évi helyi adóztatási tevékenységről. A beszámoló zárónapja 2022. december 31.

A települési önkormányzatok alapvető feladata - a közhatalom helyi közügyekben való gyakorlása mellett - a helyi közszolgáltatások biztosítása. E feladatnak a helyi sajátosságokhoz és igényekhez igazítható ellátása elengedhetlenné teszi az önkormányzatok önálló gazdálkodásának feltételeinek megteremtését. A gazdasági önállósulás egyik eszköze a helyi adók rendszere.

A helyi adókról szóló 1990. évi C. törvény (a továbbiakban: Htv.) 1. § (1) bekezdése alapján e törvény felhatalmazása és rendelkezései szerint a települési önkormányzat képviselő-testülete rendelettel az illetékességi területén helyi adókat vezethet be.

A Htv. alapján a helyi adózás struktúrája három fő rendszerelemre épül, nevezetesen: vagyoni típusú adók, a kommunális adók és a helyi iparüzési adó. Az önkormányzat képviselő-testülete a helyi adók fajtáit és mértékét nem eredeti jogalkotói hatáskörében, hanem felhatalmazás alapján megalkotott önkormányzati rendeletben állapíthatja meg, így a helyi adóztatás kereteit és feltételeit biztosítja az önkormányzati rendelet. A helyi jogalkotás során nem léphet túl a törvényi kereteken, az önkormányzat csak a Htv-ben meghatározott esetekben és mértékig jogosult önálló szabályokat alkotni. Az uniós szabályozással összhangban a Htv. 2003. évtől jelentősen korlátozza az önkormányzatok kedvezmény-, mentesség-nyújtási lehetőségét. Különösen érinti ez a vállalkozások részére biztosítható, illetve korlátozottan nyújtható kedvezményi, mentességi szabályokat.

Hantos Község Önkormányzat illetékességi területén a 2022. évben az alábbi helyi adónemek voltak hatályban a helyi adókról szóló 16/2015. (XI.27.) önkormányzati rendelet alapján:

- Magánszemély kommunális adója
- Helyi iparüzési adó

A helyi adóztatás során az adózás rendjéről szóló 2017. évi CL. törvényben, illetve az adóigazgatási rendtartásról szóló 2017. évi CLI. törvényben foglalt szabályok szerint jár el az adóhatóság. Végrehajtási eljárás során az adóhatóság által foganatosítandó végrehajtási eljárásokról szóló 2017. évi CLIII. törvény szabályait alkalmazzuk.

I. Helyi adók rendszere és értékelése Hantos Község Önkormányzatnál

1. Magánszemély kommunális adója

A magánszemély kommunális adója bevezetésének célja többek között az volt, hogy biztosítsa a településen lakók számára az infrastruktúra fejlesztési, környezetvédelmi feladatok ellátását, szilárd burkolatú utak, járdák építését, karbantartását.

Az adó alanya az a magánszemély, aki a naptári év első napján az építmény tulajdonosa.

A magánszemélyek kommunális adóját az önkormányzati adóhatóság kivetéssel állapítja meg.

Az adó megállapításához a fizetésre kötelezetteknek adóbevallást kell benyújtani. A továbbiakban mindaddig nem kell bevallást adni, ameddig adózást érintő változás nem áll be. Évközben a tulajdonosok adataiban történő változásokat lehetőség szerint követjük.

A 2022. adóévben költségvetésünkben magánszemély kommunális adója tekintetében 2.900.000 Ft került betervezésre. A 2022. évi összes bevétel 2.911.275 Ft volt.

A kimutatott adóhátralék 2022. december 31. állapot szerint 1.480.512 Ft.

Az adóalanyok száma: 374 fő.

Az adó évi mértéke: 8.400 Ft/ adótárgy.

2. Helyi iparűzési adó

A jelenleg hatályban lévő rendelet szerint a helyi iparűzési adó évi mértéke az adóalap 2 %-a. Az adó alapja a nettó árbevétel, csökkentve az eladott áruk beszerzési értékével, a közvetített szolgáltatások értékével, az alvállalkozói teljesítések értékével, az anyagköltséggel. Adóköteles az önkormányzat illetékességi területén végzett vállalkozási tevékenység.

Az adó alanya a vállalkozó:

- egyéni vállalkozó
- a személyi jövedelemadóról szóló törvényben meghatározott mezőgazdasági őstermelő, feltéve, hogy őstermelői tevékenységéből származó bevétele az adóévben az éves minimálbér 50%-át meghaladja
- jogi személy és egyéb szervezet.

A koronavírus-világjárvány nemzetgazdaságot érintő hatásának enyhítése érdekében szükséges egyes intézkedésekről szóló 639/2020. (XII.22.) Korm. rendelet alapján a 2022-es adóévben azon mikro-, kis- és középvállalkozásnak (a továbbiakban: KKV) minősülő adóalanyok számára, amelyek árbevétele vagy mérlegfőösszege nem haladta meg a 4 milliárd forintot, a helyi iparűzési adó mértéke 1 százalék volt, abban az esetben, ha a 2022. évben végződő adóévben alkalmazandó önkormányzati rendeletben megállapított adómérték több, mint 1 százalék.

A KKV-k számára további könnyítés volt, hogy a 2022. évben, az adott előleg-fizetési időpontban esedékes adóelőleg 50 százalékát kellett befizetni erre vonatkozó nyilatkozattétel esetén.

A kedvezmény iránti nyilatkozatokat 2022. február 25. napjáig kellett eljuttatni az önkormányzatokhoz.

Az adómérték felezés miatt a 2022. évi költségvetésbe az előző évekhez viszonyítva kisebb összegű helyi iparűzési adó bevétel került betervezésre. Ez az összeg 14.419.000 Ft volt.

A ténylegesen befolyt összeg 25.696.818 Ft volt. A betervezett illetve a ténylegesen beérkezett összeg közti eltérés azért is ilyen nagy mértékű, mivel az adózók jelentős része annak ellenére, hogy 50 %-os adófizetési kedvezménnyel rendelkezett mégis a 100 %-ot fizette be. Ennek következtében jelentős mértékű túlfizetés keletkezett, amelyet az adózók a későbbiekben érvényesíthetnek.

A 25 ezer főnél nem nagyobb lakosságszámú települési önkormányzatok részére a KKV-k számára biztosított adómérték kedvezmény miatt 2021. és 2022. évben a Magyar Államkincstár - az ASP Adó szakrendszerben található adatok alapján - a kieső iparűzési adóbevételeinek összegével megegyező támogatást folyósított.

2022-ben a támogatás kifizetése két egyenlő részben történt, kétszer 5.998.665 Ft összegben, nettó finanszírozás keretében.

További bevétel volt - szintén a nettó finanszírozás alapján - 4.509.139 Ft. Ez az összeg a 2021-ben folyósított támogatás elszámolása után került az önkormányzathoz.

Ebben az adónemben a 2022. december 31-én kimutatott adóhátralék: 1.499.633 Ft. Az adóalanyok száma: 132 fő.

II. Gépjárműadó

2021. január 1. napjától a gépjárműadóról szóló 1991. évi LXXXII. törvény 9. § (1) bekezdése értelmében a gépjárműadóval kapcsolatos adóhatósági feladatokat az állami adó- és vámhatóság látja el.

A 2021. január 1-jét megelőző időszakra eső gépjárműadó-kötelezettséggel összefüggő adóhatósági feladatokat az önkormányzati adóhatóság látja el, a befolyó összeget azonban tovább kell utalni a központi költségvetés számára.

Az önkormányzat számára gépjárműadóból származó bevétel utoljára 2019. évben volt, 2.779.240 Ft összegben, a 2020. áprilisi törvénymódosítás után viszont már a 2021. évi bevétel 100%-a is a központi költségvetést illette meg.

III. Adó- és értékbizonyítvány

Kiállítása hatósági megkeresésre vagy ügyfél kérelmére térítésmentesen történik akkor, ha azt jogszabály írja elő a jegyzőnek.

2022. évben az alábbi jogszabály alapján került adó- és értékbizonyítvány kiállításra:

- a hagyatéki eljárásról szóló 2010. évi XXXVIII. tv. 26. §. (1) bekezdés.

Az adó- és értékbizonyítvány – amely az ingatlan forgalmi értékét határozza meg - hatósági bizonyítvány, így az általános közigazgatási rendtartásról szóló 2016. évi CL. törvény előírásait kell alkalmazni kiállításuk során.

2022-ben 22 esetben került sor adó- és értékbizonyítvány kiállítására. 14 alkalommal hagyatéki eljáráshoz, 2 alkalommal végrehajtás miatt, 6 esetben pedig hatósági eljáráshoz volt szükséges.

IV. Végrehajtási munkák

A hátralékos adózók részére a fizetési határidők lejárta után felszólítások kiküldésére került sor.

A tartozások után az adózók 2022. évben 115.339 Ft késedelmi pótlékot fizettek meg.

Összegezve megállapítható, hogy a 2022-es adóévet jó fizetési morál, folyamatos befizetés jellemezte.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy a fenti beszámolót elfogadni szíveskedjék.

Hantos, 2023. március 7.



dr. Ambrózi Sándor
jegyző

A beszámolót összeállította: Papp Dóra adóügyi-igazgatási ügyintéző

